

# Виват, королева Иветта!

Волгоградский государственный университет гордится своими научными и образовательными достижениями, креативными студентами и новейшими технологиями, а главное его богатство – талантливые, творческие, по-настоящему преданные своему делу люди, сохраняющие лучшие традиции отечественного высшего образования. 20 марта славный юбилей отметила Шабунина Иветта Михайловна, доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, старший научный сотрудник Научно-образовательной лаборатории «Актуальные проблемы экономической истории России» ВолГУ.

## Научная биография

Иветта Михайловна Шабунина родилась в городе Новочеркасске Ростовской области. Помимо разносторонних талантов (балет, музыка, поэзия) она обладала аналитическим складом ума, который подсказал ей выбор одного из лучших учебных заведений страны – Волгоградского сельскохозяйственного института (ВСХИ). Закончив в 1960 году ВСХИ и получив специальность зоотехник, молодой специалист отправился применять полученные знания и навыки в практической работе в учебном хозяйстве Волгоградского сельскохозяйственного института в качестве зоотехника, затем управляющего отделением, селекционера. В 1966 году она была приглашена в ВСХИ ассистентом на кафедру экономики сельского хозяйства экономического факультета, в 1972 г. она представила и защитила диссертацию, получив ученую степень кандидата экономических наук. Совмещая научную и учебную работу, используя полученные знания в учебных курсах, Иветта Михайловна вскоре была представлена к званию доцента. Сосредоточившись на решении научных проблем эффективного развития сельскохозяйственного производства, Иветта Михайловна обосновала новую концепцию его развития, что нашло отражение в докторской диссертации, которую она защитила в 1988 г. в диссертационном совете г. Ростова-на-Дону. Признанием высокого научного авторитета И.М. Шабуниной явилось присвоение ей звания профессора и избрание заведующей кафедрой экономики сельского хозяйства. Возглавив кафедру экономики сельского хозяйства ВСХИ, профессор Шабунина И.М. внесла значительный вклад в развитие экономического образования, способствовала укреплению кадрового потенциала института, повышению авторитета экономической науки, уровня подготовки квалифицированных кадров для различных отраслей сельского хозяйства.

В 1989 г. И.М. Шабунина была приглашена на работу в Волгоградский государственный университет, где открывался экономический факультет, в качестве заведующей кафедрой экономики народного хозяйства. Много сил было отдано ею для становления нового факультета, для воспитания научно-педагогических кадров, для формирования квалифицированного профессорско-преподавательского коллектива кафедр экономического факультета ВолГУ, ставшего флагманом экономического образования Южного федерального округа.

Иветта Михайловна вспоминает:  
– Меня пригласили в *alma mater* – сельскохозяйственный институт. В то время там только образовывался экономический факультет, который мы вдохновенно формировали. Здесь мы выросли, стали доцентами. Затем я защитила докторскую и собиралась продолжать работу на родной кафедре. Но Максим Матвеевич Загорюлько в приказном порядке, действуя через обком партии, вынудил меня перейти в госуниверситет. Хорошо помню: была зима, а я стояла на факультете и плакала. Все думала: «Что же мне теперь делать?». А Загорюлько меня уговаривал, мол, ты только по заграницам будешь ездить, станешь нашим знаменем. Вот так я и оказалась в ВолГУ.

В 1992 г. И.М. Шабунина избрана действительным членом Российской экологической академии, в 1995 г. – ее вице-президентом, с 1993 по 1996 гг. возглавляла Волгоградское отделение РЭА.

Из воспоминаний И.М. Шабуниной: «Работа в Академии позволила мне увидеть мир. С нами сотрудничали и медики, и инженеры, и физики, и химики. Все вместе мы проводили уникальные междисциплинарные исследования.

Вообще, мир испытывает потребность в комплексной информации, поскольку человечество идет по пути техногенного развития.

Потом мужа перевели в Минск, и нам пришлось переехать. А Академия продолжала существовать, но так «существовала», что сейчас ее возрождают.

Когда я вернулась в Волгоград, Олег Васильевич Иншаков с Надеждой Николаевной Лебедевой (заведующая кафедрой экономической теории – Прим. авт.) пригласили меня на кафедру экономической теории ВолГУ вести занятия по аграрной экономике. Так я снова оказалась в университете».

За значительный вклад в развитие отечественной науки и образования И.М. Шабуниной в 1996 г. присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 2001 г. награждена медалью Государственного Комитета по охране окружающей среды РФ «За охрану природы». Профессор Шабунина удостоена почетного знака города-героя Волгограда «За верность Отечеству», награждена медалью ВолГУ «За заслуги» и серебряным знаком «25 лет ВолГУ».

ИА REGNUM писало: «В политических и бизнес-кругах Иветта Шабунина стала известна как супруга губернатора Волгоградской области Ивана Шабунина. Ее называют некоронованной королевой города. Фабрика «Конфил» выпустила конфеты «Иветта» в ее честь. Дочь Наталья и внук Зураб сейчас живут в Москве».

## Научная школа

Профессором И.М. Шабуниной создана авторитетная в ЮФО научная школа «Социальные, экономические и экологические аспекты управления воспроизводством ресурсного потенциала региона», занимающаяся разработкой проблем экологизации экономики, формированию механизмов управления экологической безопасностью в регионе. Под ее руководством осуществлялись научные исследования в рамках областных, всероссийских и международных экономических программ, в их числе программы «Социальная экология», «Охрана больших и малых рек Европы», «Рационализация природопользования» и другие. Научная деятельность профессора И.М. Шабуниной тесно связана с проблемами южных российских регионов, ее результаты апробированы и внедрены в практику многих организаций и предприятий. Под руководством и при научном консультировании И.М. Шабуниной защищено 9 докторских и более 30 кандидатских диссертаций. Учеными школы издано более 10 коллективных и индивидуальных монографий, около 20 учебников и учебных пособий, более 200 научных статей. Она является членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций по экономическим специальностям, является научным редактором «Поволжского экономического вестника», издаваемого Российской экологической академией. Принимала участие в создании «Экономической энциклопедии регионов России. Волгоградская область», вышедшей в издательстве «Экономика» в 2005 г.

Членами научного коллектива И.М. Шабуниной являются О.А. Ломовцева, В.О. Мосейко, Р.С. Шепитько, Г.И. Старокожева и другие волгоградские ученые.

В.О. Мосейко, д.э.н., профессор, декан факультета управления и региональной экономики: «Иветта Михайловна является основоположником научной школы, взрастившей целую плеяду ученых. Волгоградская школа региональной экономики является одной из самых известных, знаменитых в стране, а ее ученики, наряду с учеными научных школ, возглавляемых д.э.н., профессором, ректором ВолГУ О.В. Иншаковым и д.э.н., профессором М.М. Загорюлько, участвовали в разработке крупнейшей, можно сказать, знаковой программы последних пяти лет: «Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области на 2008-2025 годы», «Стратегии инновационного развития Волгоградской области до 2025 года», «Программы антикризисных мер Волгоградской области на период 2009-2012 годы», «Маркетинговая стратегия развития Волгограда»; работали над «Экономической энциклопедией Волгоградской области», «Энциклопедией Волгоградской области».

Говорить об Иветте Михайловне легко и в то же время непросто, настолько это незаурядный человек. Если вам повезло встретиться в жизни такого человека, если он принял участие вашей судьбе, говорить о таком человеке равнодушно не получится. Я познакомилась с Иветтой Михайловной в 1996 году; она стала моим научным консультантом, а по большому счету – жизненным проводником. Она остается им и по сей день. И я не знаю людей, которые, находясь рядом с Иветтой Михайловной, не получили бы от нее духовной поддержки, помощи, совета, не ощутили бы ее влияние и не заразились бы ее воодушевлением! Иветта Михайловна просто не умеет относиться к людям по-другому: обостренное чувство ответственности, ощущение дискомфорта из-за каких-то проблем своих друзей и знакомых,



мимо которых она не может пройти – это ее стремление всем помочь поражает. Например, высокое положение своего мужа, Ивана Петровича Шабунина, известного политика, первого губернатора Волгоградской области, она воспринимала по-своему: не как какой-то ресурс, дополнительные возможности, а как обстоятельство, повышающее степень собственной ответственности. По словам писателя Дмитрия Быкова, интеллигентность – это умение видеть чужое неудобство. У Иветты Михайловны это качество является врожденным, и в этом смысле, она – настоящий представитель русской интеллигенции, а это дорогого стоит!..»

В настоящее время Иветта Михайловна ведет активную научную и педагогическую деятельность, передает свой богатый опыт молодым специалистам, активно способствует укреплению авторитета экономической науки, участвует в решении актуальных проблем реформирования российской экономики. Научные и педагогические труды И.М. Шабуниной признаны российским и международным научно-образовательным сообществом, она пользуется огромным авторитетом у коллег в России и за рубежом, ее ученики работают сегодня в самых разных отраслях экономики, в органах власти и управления регионального и федерального уровней.

## Поздравляем с юбилеем!

Ректор ВолГУ: Дорогая Иветта Михайловна! От всей души поздравляю Вас с замечательным юбилеем!

Ваш научный и жизненный путь достоин самого искреннего восхищения! Более сорока лет трудитесь Вы в сфере высшего профессионального образования и вот уже более двадцати лет – в Волгоградском государственном университете, где достойно реализовались Ваши научные, педагогические, организаторские и творческие интересы. Ваша плодотворная деятельность получила достойную оценку в отечественных и зарубежных научных кругах. Трудлюбие, ответственность за порученное дело, принципиальность, требовательность к себе и окружающим позволяют Вам добиваться поставленных целей. Душевность, отзывчивость, внимательное отношение к окружающим – эти качества говорят о Вашей подлинной человечности и настоящем профессионализме.

Желаю Вам, дорогая Иветта Михайловна, доброго здоровья, благополучия, домашнего тепла, реализации всех творческих порывов! Пусть рядом с Вами всегда будут надежные и верные друзья и коллеги. Будьте счастливы!».

Институт мировой экономики и финансов: «...Кредо Иветты Михайловны – «взыскательная доброжелательность» по отношению к окружающим ее людям и в быту, и в учебной деятельности, и в науке. Дорогая Иветта Михайловна, Земля российская прорастает такими людьми как Вы! Здоровья Вам, творческих успехов, талантливых учеников!»